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Η πρώιμη εκτίμηση της επικοινωνιακής και γλωσσικής ανάπτυξης των παιδιών αποτελεί 

σημαντική ανάγκη της κλινικής, της ερευνητικής και εκπαιδευτικής πρακτικής. Τα 

ψυχομετρικά ερωτηματολόγια γονέων έχουν αναδειχθεί τα τελευταία χρόνια ως μία 

αξιόπιστη πηγή πληροφοριών σχετικά με τις επικοινωνιακές δεξιότητες των πολύ μικρών 

παιδιών, χρησιμοποιούνται, δε, συστηματικά στο εξωτερικό ως εργαλεία ανιχνευτικού 

ελέγχου (screening). Στόχος της παρούσας εργασίας είναι η παρουσίαση των βασικών 

ψυχομετρικών χαρακτηριστικών του Τεστ Επικοινωνιακής Ανάπτυξης [ΤΕΑ], ενός νέου 

ερωτηματολογίου γονέων για την πρώιμη εκτίμηση της επικοινωνιακής και γλωσσικής 

ανάπτυξης ελληνόφωνων παιδιών 7 έως 30 μηνών, το οποίο αναπτύχθηκε και 

σταθμίστηκε στη χώρα μας. Παρουσιάζονται αποτελέσματα, βάσει ενός πανελλαδικού 

αντιπροσωπευτικού δείγματος 1391 παιδιών αυτού του ηλικιακού φάσματος, σχετικά με 

την ευαισθησία του ΤΕΑ στις αναπτυξιακές αλλαγές, την εσωτερική αξιοπιστία, τη 

συγχρονική, τη συγκλίνουσα και αποκλίνουσα εγκυρότητα των δύο βασικών κλιμάκων του 

(‘Προλεκτικές συμπεριφορές’ και ‘Λεκτικές συμπεριφορές’) και των αντίστοιχων 

υποκλιμάκων τους (φωνητική και μη φωνητική προλεκτική επικοινωνία, γλωσσική 

κατανόηση, εκφραστικό λεξιλόγιο, μορφολογία και σύνταξη). Τα αποτελέσματα επίσης 

αναδεικνύουν την αναπτυξιακή πορεία των διαφόρων διαστάσεων επικοινωνιακής και 

γλωσσικής ανάπτυξης, καθώς και τις σημαντικές μεταξύ τους διασυσχετίσεις. Τα ευρήματα 

στο σύνολό τους προσφέρουν σημαντικές ενδείξεις για την λειτουργικότητα, την 

εγκυρότητα και την αξιοπιστία του νέου αυτού ψυχομετρικού εργαλείου ως μέσου για την 

πρώιμη εκτίμηση του επικοινωνιακού/γλωσσικού επιπέδου μικρών παιδιών, για κλινικούς ή 

ερευνητικούς σκοπούς.  

Λέξεις κλειδιά: επικοινωνιακή και γλωσσική ανάπτυξη, ερωτηματολόγιο γονέων, πρώιμη 

εκτίμηση, ανιχνευτικός έλεγχος, Ελληνική γλώσσα, βρεφική και νηπιακή ηλικία. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


